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Pierwsza nuta po lewej stronie drodkowego c¢ (©) jest napisana juz na pieciolinii dolnej nad piatq linig
i oznacza diwigk h* z pierwszej grupy basowej; nastepna nuta, napisena nizej na pigtej linii, oznacza dzwiek
nizszy od h, tj. déwiek @; umieszczona migdzy pigta i czwarta linia oznacza diwiek g; na czwartej linii —
diwi¢k f; miedzy czwartq i trzecia linia — dZwiek e; na trzeciej — dfwiek d, a miedzy trzecig i druga —
dfwiek ¢,

Tak wigc poznalismy oznaczenie dZwieckéw pierwszej grupy wiolinowej i pierwszej grupy basowej, wy-
dobywanych za pomocy bialych klawiszéw.

Diwicki wydobywane za pomoca czarngch klawiszéw oznaczamy w dwojaki sposéb, zaleinie od tego,
czy czarngch klawiszéw uzywamy do podwpyzszenia, czy do obnizenia diwiekéw o nazwach gléwnych.

W pierwszym wypadku stawiamy przed nutq oznaczajaca dZwick o nazwie gléwnej znak: #— krzyzyk;
w drugim wypadku znak: p — bemol.

a) b)

c cis d des

Nuty oznaczajace diwieki wydobywane za pomocyg czarngch klawiszéw nazywajg si¢ jak klawisze czarne.

Uwaga: Zanim poznamy nuty dalszych grup, naleiy dobrze nauczpé sie nut oznaczajacych diwieki
o nazwach gléwnych z dwéch pierwszych grup, tj. z pierwszej grupy wiolinowej i z pierwszej grupy baso-
wej. W tym celu trzeba napisa¢ (z pamigci) najpierw na pieciolinii gornej nuty oznaczajace diwieki o na-
zwach glownych z pierwszej grupy wiolinowej i pod kaidg nuty jej nazwe, a potem na pig¢ciolinii dolnej
nuty oznaczajgce dfwigki z pierwszej grupy basowej i ich nazwy. Po napisaniu naleiy wyszukiwaé je na
klawiaturze i uderzaé z osobna w odpowiednie klawisze,

Cwiczenie

E -
1,2 3,4
prawa
S S reka
1 “©- 1 palec O, palec 3 palec o -© O -
d - o - - - — - lewa
reka

b Lt
o1 o? o O o -

W Cwiczeniu nr la mamy nuty cale zamknigte w przegrédkach kreskami przeciagnigtymi pionowo przez
dwie pieciolinie. Nut¢ cala na pigciolinii gérnej gra prawa reka, a lewa reka ma w tym miejscu znak mil-
czenia. Znaki takie nazywamy pauzami Sa one pod linig czwarta i wytrzymuje si¢ je tak dlugo jak nuty
cale. Takie pauzy nazpwamy pauzami calonutowymi, W ¢wiczeniu nr 1b cale nuty umieszczone na dolnej
pieciolinii gra lewa reka, a prawa ma pauzy calonutowe, umieszczone na pieciolinii gornej.

*Klawisz bialy, ktérym wydobywamy ten diwick k, przplega z lewej strony do érodkowego c.
“"Przed kaide picrwsza przegrédka dajemy oprécz kreski klamerke — na znak przynaleznodci obu pieciolinii do siebie.
*™Nu znak zakoficzenia calego utworu lub jego czesci zampkamy przegrédke dwiema kreskami,

"*™"W ¢wiczeniu nr 1b lewa reka ma uderzyé pierwszym palcem srodkowe ¢, dlatego ta nuta jest napisana nad pigciolinia dolng
na pierwszej dodanej gérmej, a nie jak w éwiczeniu nr la pod pigciolinig gorng na pierwszej dodanej dolnej.

PWM - 5784
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Cwiczenie
2 - o a o o o -
a - - L -— -— - — -—
- - — = = = Frm T — | |
b = © O O © O © =
1 4
Cwiczenie
3 1 2 4 ﬂ
3 Ay = > o O - O -
a - - - - - - - -
b o - o - Pe) v O s
3 1 2 4

To samo ¢ moze zatem byé dwojako napisane: pod pieciolinia gérnq na pierwszej dodanej dolnej linii
i nad pigciolinig dolng na pierwszej dodanej gérnej linii.

itd. prawa reka

¢

L% ]

@

- o
o O ==
itd. = 2 lewa reka
srodkowe c”

* Palcowanie dla prawej reki jest ornaczone cpframi umieszczonpmi nad nutami, a lewej — cyframi ped nutami W ten sposéh
beda oznaczane dalsze Cwiczenia i piosenki.
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Uwaga: Cwiczenia nr 1, 2, 3 i 4 powinien uczen gra¢ liczac miarowo i nie zatrzymujac sie na catery
ani diuzej, ani krécej niz na jeden, dwa i trzy.

Cwiczenie

1 4 123 4 1 2 3 4
1 T : | — . - o
—F gt 4
5 - o ©
1 2 3 4 .
* . [ [} fo) -

[ | 1 [ ] ﬁ 1 )|

-_ - - - o b 1 £ | 1 | | 1
i | I I !
1% 4

W Cwiczeniu nr 5 mamy na pieciolinii gérnej w trzech pierwszych przegrédkach po dwie péhuty,
a w czwartej cala nute, za$ na pigciolinii dolnej — pauzy we wszystkich pierwszych czterech przegrédkach,
W dwéch pierwszych przegrédkach sq te pauzy prayczepione do trzeciej liniii a nie do czwartej. Oznacza
to, ze dlugod¢ trwania kazdej pauzy odpowiada dlugodci trwania jednej péinuty. Takie pauzy nazywamy
paunzami pdlnutowymi.

W nastepnych przegrédkach mamy znowu pauzy calonutowe; kazda z nich zastepuje dwie pauzy pélnutowe.

Cwiczenie

1.3 2 4 5 2 3 4 3
6 ——1— _.'1 } 'r_h IE { gi JI—'J -d}‘ : — = — e
- o
S=F 45— - - — I I._1 — :. I'_P_*Q =1
P s - I i o i B — —
- e 5

*Po wytrzgmeniu prawg rekg Srodkowego ¢ na cztery w przegrodee czwartej, powinna lewa reka w pigtej przegrédce uderzyé na
Taz 10 samo ¢ pierwszgm palcem; naleiy lewa reke trzymaé w pogotowiu nad klawiatura, aby si¢ nie spéZnila na raz.

PWM- 5784
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W (wiczeniu nr 6 w pierwszej przegrédce prawa reka gra cztery €wierénuty. Nutom tym odpowiadajg
cztery pauzy na pigciolinii dolnej. Takie pauzy nazpwamy pauzami ¢wierénutowymi. W drugiej
przegréodce mamy pauze calonutowa zamiast dwéch pauz Cwierénutowgch i jednej pauzy pélnutowej; odpo-
wiada ona dlugoséci trwania wszystkich nut przeznaczonych w tej przegrédce dla prawej reki.

Cwiczenie

4 | | .dI-

3

T
5 4

Miedzy ¢wiczeniem nr 6 & Cwiczeniem nr 7 jest ta réZnica, e w Cwiczeniu nr 7 wypada w prawej rece
es w miejsce e, zas w lewej rece fis w miejsce f.
Uwaga: Poniewaz przegrédke nazywa si¢ powszechnie taktem, przeto i my bedziemy odtad uiywaé

tego okreslenia.

Cwiczenie

4 2 2 3 1
| el — 1 1 M T 1
—g © z 2 ! —
g [ -
=
 — - — . p—
— = ]| b 1 | 1 1 1 1
' ! : ! > . !
& 2 2 4 1

W piatym, széstym, siédmym i 6smpm takcie Cwiczenia nr 8 prawa i lewa r¢ka graja réwnoczesnie.
W ésmym takcie nalezy na raz uderzpé pierwszymi palcami prawej i lewej reki réwnoczesnie w jeden i ten

sam klawisz c.

Rodzice zwolujg swe dzie
1 1 3 1

ci w lesie

2
|
Matka = - 1o i e = i i ] = 1 |
= -6 2 - & - “ ¢ o oo -
9 A gdzie | wy! | a adzie| wy! |chodécie | tu! |chodicie | tu! |jui do |do-mu |wra-caé |czas.
Ojciec ([ I‘-a: = = — i = a; f2 = _ﬁ Ia P {~ ? }a 1% ]
1 | 1 | 1 k!
5 5 5 2
’
Cwiczenie
1 3 2 4 3 4 1
4 i 1 | i i i i H
I[ lpg Llﬂ ]I Cil' [ & ] d : ] a’ } I } { I |
10 T o e & g% -
| L 1 ] f] 1
e ey
5 3 2 P 5 ' ‘4 -

Uwaga: W ostatnim takcie
czeénie w dwa klawisze (c i es), gdyz odnoéne nuty sg umieszczone jedna nad druga.
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¢wiczenia nr 10 lewa reka powinna uderzyé dwoma palcami (5 i 3) jedno-
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Uwaga: Cwiczenia nr 1la, b, ¢, d, e, f i nastepne nalezy ¢wiczpé najpierw kaida reka z osobna,
a potem razem.
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Cwiczenie
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31 51 21 41 g 11 5 1 41. 21
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*Abp przy graniu czas trwania kazdej ésemki byl réwny, naleiy liczyé raz i, dwa i, trzy i, cztery i, a nie jak w poprzednich
éwiczeniach raz, dwa, trzy, czterp.
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PO b u dk d St € p Owa (melodia Iudowa) Oprac. A.M. Klechniowska
1 i

1
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22 Acoro-bi| la-dria, | to tez ro-bi | Ka-zia, |co zas ro-bi | Ka-zia, | to tezro-bi| Ja-dzia, |siostry |dwie.

| I
| 1 11
o _d']_‘j‘—-d o i‘i“'_é_g_e_
0

et | Prepee Pt irreri T E 1N
5 17 AL — 1 L -
Cwiczenie palcowe
2 3 12 3 1 1 ) | A — L 1 2 3 P)

'-f;;
II‘_
i
:

:il :
e e e e e e e

{
eflr
:J—’_F 1  — t f : L 4
1 ! 1 | L] 1 Y S— 3
3 9 1 3 2 1 3 3 a 2 1 2
3 9 L% 3, 3 4 3 3 9 1 2
e e e e e e e o R e e e e e |
-~ H '_'j y | 2
[ 1 | | | N
R e e = e e e e
: LANNENRNS N 1 | I ! ] | | ¥
1 2 3 L 1 1 t ' ! 1 | | S 3 2
. 0 ) 2,03, 4 3, 4, 5 prawej ;
Cwiczenie nr 23 nalezy ¢wiczyé takze palcami R i AT reki.

Cwiczenie to ma tylko po trzy éwierénuty w kaidym takcie, Nalezy je liczyé na trzy, tj. raz, dwa, trzy,
a nie jak w dotychczasowpych éwiczeniach na cztery.

W ¢wiczeniu nr 23 poznajemy dalsze nuty z drugiej grupy wiolinowej, tj. ¢ lezace miedzy trzecig
i czwarty linig 1 d lezace na czwartej linii pigciolinii gornej, oraz jedna nut¢ z drugiej grupy basowej,
tj. h lezace na drugicj linii pieciolinii dolne;j.
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Ponadto poznajemy dwojakie oznaczenie dZwieku d z pierwszej grupy wiolinowej i diwieku k z pierwszej
grupy basowej:

I grupa wiolinowa Il arupa
o K e

3 F _e L% ]

]
%
P

__.B 5 G ik B
h) ¢ d e f v a h d e f g a h (¢ (d)
Il grupa I grupa basowa

érodkowe O

Na powyzszpm przykladzie widzimy wiec, ze nie tylko sérodkowe ¢ moie byé dwojake oznaczone, lec:

i dalsze klawisze lezace po obu stronach tego ¢ moga by¢ oznaczone pod pieciolinia gérna albo nad pie-
ciolinia dolna.

Kul{ulka ,

2 3 1 3
-y o R T T 51 e
B A A | | - P | IIII‘
245"._.,#_‘idd4— = - -
‘;;Knpmlka :
i — 3 r i e
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51 2 1 3 5 !
15 4 3 5 1 5 2 3 1
N | ) I T | 1 . |
e e
— B R I = P =t
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! | 1 1
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e -] e e ™ o e o -
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: : e — — — s
EE s e et Sie st #
501 2 ) 2 13

1 5 5 1 4 9 104 3 3 1
Tt T ==l — .
e s e S [ [Tt o PR E PP e
25 & F & ¢ o T T
=71 o S o~ S N~ | (%) o T
e Pt 2T =8
L 51" 1 ' ' b o2 1 2 3 2



17

r

Cwiczenie
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Cwiczenie nr 26 ma taky samag melodie jak ¢wiczenie nr 25, ale gramy je na klawiaturze o pie¢ klawi-
sz6w wyiej.

Piosenka matej Kurpianki

_ i 5 4 3 2 0,| ) 2 4| : 2 1 2 5 4 2
| 1
:'@_‘_\ﬂ & — bnd i I r— 5]
27 e e e I— | - ll:d [ H_dl 1 |ﬁ 5
—— e o L el pal
lF_l_ 1 ¥ T ! i 1 -
5 1 3 2 8 2 3 i % 2 1

PiOSGDka 0 weSOIH Hl k()tku ) (piosenka ludowa)
5 3 ail 2 1L 3 5 : : . :
— —1 ——] %"_—JL_V = 5 ¢ I ! l — F"q*;—'—ﬁ—‘;r—

28 1 Wiazl ko-tek | na plotek | i mruga, i mruga, |ladnato |pio-senka | nie-dhu-ga, nie-dhu-ga.

:.:i'l;'|| ﬂli.i =1 e i

——— [— . @ — —
51 5 1 501 ) 5 3
13 2 4 2] Lk e 1 55_- | 1
—T e i i) [ o T { T~ r_ﬂ
1 I ! { o] ! ‘__I 1 : | | 1 | H |
Zlazl ko-tek |z plo-teczka | i mru-ga. i mru-ga, ta-dna to | piosneczka | niedlu-ga, niedlupa.
i 1 I i
:'q":’ I ﬁ I q I q“*_r—m—‘“_f'—q |
= e o e e e e
5 1 3 1 5 1 5 3 .

3
5

W piosence nr 28 lewa reka gra w ostatnim takcie jednoczeénie trzy dfwieki, czyli tzw. tréjdzwiek
(wzglednie akord zlozony z trzech diwickow).

*Grujuc Piosenke o wesolym hothu, uczen épiewa jgq réwnoczesnie (zamiast liczenia taktu).
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Piosenka o smutnym kotku’

53 42 1 3 5 : :
e e o e o s o o e = e —
iﬁd:j—d—j—dw—' -dl-b '.}‘H—-—ﬁ#: J'-P"j-_
29 Wlazl ko-tek {na plo-tek | i mruga, I mruga, |smut-na to [pio-senka |niedluga, niedluga,
e e e e E e s s E EEE T o e
e e e o o e e B o e e e o e e e i ]
51 5 1 5 1
13 2 4 ; 6 3 1 : 5 1
F— ] } — : i)
| I | | | 1 | 1% 1 | ] | 4
5 T e [ e e e
Zlazt kotek |z plotecz-ka | i mruga, i mruga, smutna to | piosnecz-ka | niedluga, nie-diuga.
Il i 1 l
_!___F:_ _| “_ﬁ I q I F F I q 1 [
ES==S== ! = e t—F—F=—1 | [«
5 1 51 5 1 5 1
3
[

W piosence nr 29 widzimy znak obnizenia (bemol) w pierwszym takcie; znak ten odnosi sie takie i do
nastepnej nufy e, umieszczonej w tymze takcie na tej samej linii. Ten sam znak nie obniza nut e w dalszych
taktach i dlatego jest umieszczony ponownie w takcie trzecim i w nastepngch. Gdybysmy chcieli w pierw-
szym takcie piosenki nr 29 uderzy¢ po diwicku es diwiek e, musielibysmy przy drugim e napisaé tzw.
kasownik, ktéry by kasowal poprzednie obnizenie. Znak ten umieszcza si¢, podobnie jak bemole i krzy-
zyki, po lewej stronie nuty. Kasownikiem kasuje si¢ réwnies krzyipk:

a) h)
““‘_""ﬁ—ﬁ'ﬂ::—_”—*:i ﬁli o —
o es e f dis d

5 4 3 2 5] 2 5 3 5 5 4 3 2 B
et — =
- —r | — S ]

) 1 4 1 5 1 4 1

y
wiczellilie

1 4 5 4 |3 4 3 2; 1| 0 1 5 : ‘3 | 1’ ;": 1

Igl ] —— d]_f © :ﬂ!_ I I {;{—tﬁr "-'j r ©
Mo bepn e el esppirin opl el
é CTRIN T 7% 8 4 5 1 B 1 ) 3 5 1 3

*Grajac Piosenhe o smutnym hothu, uczen $piewa ja réwnoczesdnie (zamiast liczenia taktu).
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Podkladanie pierwszego palca w prawej re¢ce odbywa sie w sposéb nastepujgcy:

Uczeri naciska jednoczesnie drugim i trzecim palcem prawej reki klawisze d i e w pierwszej grupie
wiolinowej, nastepnie uderza pierwszym palcem na raz w klawisz ¢ i wytrzymuje dZwiek na raz, dwa, a potem
uderza na trzy tym sampm palcem w klawisz f i wytrzymuje dzwiek na trzy, cztery. Powtérzgwszy to kilka-
nascie razy, naciska drugim, trzecim i czwartym palcem jednoczesnie klawisze g, ¢ i h w tej samej grupie,
pierwszym za$ palcem uderza na raz w klawisz f, a na trzy w klawisz ¢ (z drugiej grupy wiolinowe;j),

Uwaga: W swobodnej pozycji korpusu, przy prostym ,trzymaniu sie”, ramiona sa lekko odchylone od
korpusu. Przedramie tworzy w stosunku do klawiatury lini¢ ukoéng. Gdyby lokie¢ przplegat do boku, trudno
byloby dosiegnaé pierwszym palcem klawisza f lub tez c.

Uczen ¢wiczy to samo lewa reka na klawiszach pierwszej grupy basowej.

Lewej rece wypadnie nacisna¢ najpierw drugim i trzecim palcem jednoczeénie klawisze h i @ i uderzaé
pierwszgm palcem w klawisz ¢ (Srodkowe) i g, potem zas nacisna¢ drugim, trzecim i czwartym palcem
jednoczesnie klawisze f, e, d i uderzaé pierwszym palcem w klawisz ¢ i c.

Uwaga: Pozycja lewej reki taka sama jak prawe;.

Cwiczenie palcowe

J_,_,_‘t | 1 -‘I: 1 | I! | !

1
< P ‘—d—&j
—— ey At
: :

R R TS |
12 3% 1

Cwiczenie to nalezy ¢wiczyé najpierw kazda reka z osabna, a potem razem.

*Kropki przy dwdch kreskach oznaczajg, e caly utwér, wazglednie czes$é utworu, nalezy zagraé dwa razy. Nigdy nie
daje si¢ kropek na poczatku utworu, umieszcza sig je natomiast na poczatku drugiej (éwiczenie nr 34) i nastepoych czedei, gdp
majq by¢ powtérzone. Kropki te daje si¢ nad i pod trzecig linia pi¢ciolinii (patrz ¢éwiczenie nr 32 i nastepne).
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Cwiczenia palcowe
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Uwaga: Uczer powinien gra¢ powyisze ¢wiczenia palcowe codziennie, obok innych ¢wiczen i piosenek.
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Oprac. C. Czerny
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Piosenka francuska
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Piosenka kresowa
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*W piosence nr 35 kazdp takt zawiera dwie €¢wierénuty lub réwna fm pod wzgledem czasu trwania pélaute.
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Piosenka o malym Zygmusiu
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W piosence nr 38 obie rece uderzaja réwnoczesnie po dwa klawisze w ostatnim takcie. Uwazaé na cyfry
podajace sposéb palcowania.

Piosenka o duzym Zygmusiu
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*Dla zwrbcenia nwagi grajacego, na ile ma liczy¢ poszozegdlne takty, podaje sic w kaidym utworze muzpgcznym na poczatku
obu pigciolinit cyfry, umieszczone jedna nad drugq (Gwiczenie nr 39, 40, 41 i nast), z ktérgch gérna podaje, na ile trzeba liczyé,
a dolna oznacza jakodé nut, na kiére dzieli sig kazdy takt. Cpfry § oznaczajs wige takt na cztery ¢wierénuty, 3 ozna-
czajg takt na dwie ¢wierénuty, a § oznaczaja takt na trzy ¢wierénuty.
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*Jezeli dwie nuty oznaczajace ten sam dZzwiek sg polgczone z sobg lukiem, nie nalezy drugi raz uderzad, ale warto§é drugiej
nuty wytrzymaé. Przez to przedluza sie brzmienie pierwszej nuty o wartoé¢ drugiej. W 16 takcie €wiczenia nr 41 wartodé  drugiej
nuty réwna sic polowie wartodci pierwszej nuty. W tym wypadku zostala zatem pierwsza nuta przedinions o polowe
swej wartodci Zamiast lgczenia diwéeh nut, z ktérych druga przedluza brzmienie pierwszej o polowg jej wartodci, wystarcza

postawi¢ kropke z prawej strong gléwki pierwszej nuty. Kropka bowiem oznacza, ie brzmienie odnosnej nuty naleiy przedhuiyé
o polowe jej wartosci (Gwiczenie nr 41, takt ostatni, i dalsze éwiczenia),
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Zanim przejdziemy do nastepnych €wiczen, musimy poznaé reszt¢ nut z drugiej grupy wiolinowej i dru-
gicj grupy besowej oraz jedna nute z trzeciej grupy wiolinowe;j;

[ grupa wiolinowa {I grupa wiolinowa |Illgrupa

n.g..ﬂ.ﬁ

O
% iy niad

r=. [ ] o e

o © L% ] hal
o e d e f g a ll ¢
il e £
s L& ] o e 2
FIEEE f HEE T

s

cd e f e al

Il grupa basowa I grupa basowa

Musimy réwnicz poznaé nuty o warto$ciach rytmiczngch mniejszych od 6semek.

| 2 3 4

o 1 cala nuta

f; \\\ r 2 polnuty

\ 4 éwierénuty

s 0§ P [ [ v
g g 9 9 EEE. % : ; ! \6szasiasiek

P22 24422422

Nuty z dwiema choragiewkami albo dwa razy wigzane nazgwamy szesnastkami, gdyz jedna taka
nute wytrzymuje si¢ na szesnasta cze§¢ trwania jednej calej nuty; 16 takich nut wypada na czas trwania
jednej calej nuty, 8 na czas trwania pélnuty, 4 na czas trwania Ewierénuty i 2 na czas trwania 6semki.
Nuty z trzema choragiewkami, czyli trzy razy wiazane, nazywamy trzgdziestodwéjkami: 32 takie
nuty przypadaja na czas trwania jednej calej nuty, 16 na czas trwania poinuty, 8 na czas frwania céwierc-
nuty, 4 na czas trwania 68emki i 2 na czas trivania jednej szesnastki.
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Piosenka o zimie
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Luk przeciagniety ponad nutami oznacza, ze nalezy laczyé z soba wszystkie diwieki znajdujace sie
pod nim, nie przerywajac ich brzmienia odrywaniem palca od klawisza przed uderzeniem w nastepny klawisz
lub podnoszeniem reki. Reke nalezy podnies¢ dopiero wtedy, kiedy sie skoniczy wartoéé ostatniej nuty pod
tukiem. Gre taka nazgwamy legato (po polsku: lacznie). Aby uczeri zrozumial, na czym polega gra legato,
powinien §piewaé t¢ piosenke i gra¢ ja réwnoczeénie, nie przerpwajac oddechem brzmienia diwickéw
zanotowanych pod lukiem: nabrawszy oddechu przed zaspiewaniem pierwszego dfwigku zanotowanego pod
lukiem, moze ponownie wziaé oddech dopiero wtedy, gdy wykona ostatni dfwick objety w zapisie hukiem.

Zmartwienie dziecka
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“Niektére utwory zaczynam) nie od poczatkowej nuty taktu, lecz od czesci taktu. Takie czastki taktu, kiére nmieszczamy na
poczatku catego lub ne poczatku czedci utworu muzpcznego przed pierwszq kresky taktowy (takt 6smp piosenki nr 47), nazjwamy
przedtaktem. Przedtakt moie sig sklada¢ z jednej, dwéch i wigcej nue (piosenki nr 50 i dalsze). Nuta stojgea przed pierwszym
taktem piosenki nr 47 stanowi niejako cigg dalszg 6smego taktu, w ktérym sa tpiko trzp éwierénuty,
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Cwiczenie
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Cwiczenie nr 49 jest w takcie §; takt ten liczy sie: raz, dwa, trzy — podobnie jak takt §.

Nizej zamieszczony przgklad pokazuje dalsze dzwieki, ktére mozemy oznacza¢ dwojako. Poznajemy w nim
réwniei kilka nut z trzeciej grupy wiolinowej i kilka z trzeciej grupy basowe;j.

I grupa wiolinowa | Il grupa wiolinowa |11 grupa

wiolinowa
a (%1 L2
ey o 92
e T g |
= cdefyg
foahc aneo®
- T o = e —
e
= S 3 O [ %]
—— e e 2
ERET T cdefg
Il grupa basowa| I grupa basowa I prupa basowa

"W pierwszym takcie ¢wiczenia nr 49 na drugicj linii dodanej nad pigciolinia deolna znaejduje si¢ nuta e z pierwszej grupy wio-
linowej (zob.s. 18 ).

**W 6smym takcie tego ¢wiczenia sq umieszczone dwie pauzy na pieciolinii gérnej po nucie a; kaida z tych pauz odpowiada
dlugodci trwania jednej dsemki; sq to paunzy d6semkowe.
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Piesn weglarzy
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Cwiczenie nr 50 jest w takcie §; takt ten liczy sie na sze$é.

*Ned dwoma ostatnimi taktami piesni nr 60 umieszczone sq klamry z napisami 1. volta, 2. volta (= prima wolta, seconda volta).
Znaczy to, ze nalezy zagra¢ druga czeéé tej pieéni pierwszy raz z taktem oznaczonym pierwszq voltg, a priy powtérzeniu zakoriczpd
taktem oznaczonym drugg voltg (opusciwszy takt oznaczony pierwsza volta),
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Piosenka lobuzdéw warszawskich
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